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LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN

8. Wahlperiode

Drucksache 8/3690

{Termin zur Beantwortung
gemif § 64 Absatz | GOLT:

30.05.2024)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD

Beschaffung von Passersatzpapieren

und

ANTWORT

der Landesregierung

1.

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachstehende Ubersicht

Fiir wie viele Personen wurden durch die zustindige Landesbehorde
seit 2021 Passersatzbeschaffungsmalinahmen durchgefithrt (bitte je
Jahr und Herkunftsland die Anzahl der neu beantragten, erfolgreich
abgeschlossenen, erfolglos abgeschlossenen, zum Jahresende noch
offenen PassersatzbeschaffungsmaBnahmen angeben)?

verwiesen.

Passersatzbeschaffungen die mit einem * versehen sind, werden in Abstimmung zwischen
Bund und Lindern zentral durch die Bundespolizei beziehungsweise das Zentrum zur
Unterstiitzung der Riickkehr (ZUR) vorgenommen.

Jahr | (ersuchtes) HKL [ Neu - Elfolgrelch ; "Effolglbs | Sonstige
Cop it ) bean- | cabge- o[ oabge- - Erledlgungen
tragt schlossen schlossen | (zB.
(Zusage) (Able_:hnung_). : f]‘._'_:ausge1e1st -

1 Erteilung-

| AE,Reise-

. Jewelhgen
- Jahresende
~noch ohne .

;:Rucka,ntwort

| dokument -t
: o e yorelegt) |
2021 Georgien 22 21 4
Lo Chile 1 1
Russland 33 16 9 4 4
Ukraine 48 19 7 22

Der Minister filr Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 7. Juni 2024 beantwortet.
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(ersuchtes) HKL

“New

Jahr _Erfolgreich Erfolglos | Sonstige: | Zum -
L ':be_a_n.' . abge-, _abge- Erledlgungen jeweiligen -
| “tragt - “schlossen f schlossen (zZB. Jahreseﬁde .
e '_ (Zusage) r'(Ablehnung) -.-__'ausgeremt ~noch ohne *
Rty _ SRS B -:--'Ertellung- Rﬁckantwort
. 0 | ABjReise- f
co HE dokum_ent_... L
i L | vorgeleg) |
Kosovo 6 5 1
Marokko* 6 6
Agypten* 1 1
Serbien 1 1
Bosnien und ! 1
Herzegowina
Turkmenistan I 1
Tunesien 11 2 4 1 4
Moldau I 1 1
Tiirkei 10 1 1 8
Athiopien* 1 1
Benin* 7 7
Costa Rica 1 1
Cote d’lvoire* 1 1
Eritrea* 2 2
Gambia* 3 2 1
Ghana* 17 8 9
Guinea* 4 3 1
Mali 1 1
Mauretanien* 12 12
Nigeria* 3 2 1
Senegal* 3 3
Sierra Leone* 10 1 9
Somalia* 4 4
Togo* 2 1 I
2022 Russland 20 9 15
e Tunesien 12 1 12
Ukraine 7 23
Albanien 1 1
Serbien 19 12 1 1 5
Tiirkei 6 2 5
Irag* I 1
Tadschikistan* 1 1
Montenegro 7 2 5
Mexiko 1 1
Algerien* 1 1
Indien* 1 1
Armenien 1 1
Georgien 16 10 10
Vietnam* 2 2
Marokko* 1
Benin* 4 4
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Jahr

 (ersuchtes) HKL -

| gt en | - |
| (Zusage) | (Ablehnung) |

Neu [ Erfolgreich | Brfolglos
©abge- | abge-

“schlossen | - schlossen.

Erledigungen

1 @B

‘ausgereist,
. Erteilung--

" Sonstige -~ |

o Zum
 jeweiligen .
- Jahresende -
““noch ohne

: | Ruckantwort
| ABE,Reise- [0
I vorgelegt) | -
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Jahr | (ersuchtes) HKL | Neu. | Erfolgreich . “Erfolglos | Sonstige | Zum
i il bean- | abge- . | abge-. o .| Erledigungen | - jeweiligen . -
| tragt | ‘schlossen | - schlossen " (zB.7 | Jahresende -
10| (Zusage) . | (Ablehnung). |- ausgereist, | ~nochohne
oo oo | Erteilung- | Riickantwort
G | AR Reise- |
o dokument |
S T “yorgelegt) |
Tiirkei 4 I
Athiopien* 1
Benin* 8
Cote d’Ivoire* 5 4 1
Ghana* 4 4
Guinea* 1
Nigeria* 1
Sierra Leone* 3
Togo* 1

Fiir das laufende Jahr gilt der Stichtag 16.05.2024

2. Wie viele Stellen waren seit 2021 in der zustandigen Landesbehtrde fiir
PassersatzbeschaffungsmafBnahmen vorgesehen?
Wie hoch war der Personalbestand in Vollzeitdquivalenten (bitte je Jahr
angeben)?

Seit 2021 sind 7 Stellen fiir den Bereich Integriertes Riickkehrmanagement vorgesehen. Die
Stellen sind besetzt. Zum Integrierten Riickkehrmanagement gehért unter anderem die
behordliche Passersatzbeschaffung (PEB). Da die sicben Beschiftigten im Bereich des
Integrierten Riickkehrmanagements nicht ausschlieBlich mit der Passersatzbeschaffung betraut
sind, ergeben sich fir die 7 Stellen folgende Vollzeitdquivalenten (VZA), die der
Passersatzbeschaffung zuzuordnen sind:

~etmm

01.01.2021 bis 30.04.2021

01.05.2021 bis 01.09.2021

01.09.2021 bis 31.12.2021

01.01.2022 bis 31.12.2022

01.01.2023 bis 31.12.2023

(1.01.2024 bis 15.05.2024

ECg g g A b
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3. Sind die gemannten  Beschiftigten  ausschlieBlich  mit
Passersatzbeschaffungsmafinahmen betraut?

a) HMaben die genannten Beschiftigten noch andere Aufgaben?
b) Wenn ja, welche?
¢) Wie werden die unterschiedlichen Aufgaben priorisiert?

Die Fragen 3, a), b) und ¢) werden zusammenhéngend beantwortet.

Die Beschiftigten sind nicht ausschlieflich mit PassersatzbeschaffungsmafBinahmen betraut. Sie
bearbeiten zudem Dublin-Uberstellungen, Uberstellungen von EU-Staatsangehérigen mit
Entzug der Freiziigigkeit und von Personen, denen in einem anderen EU-Mitgliedstaat bereits
internationaler Schutz oder ein anderweitiges Aufenthaltsrecht gewéhrt wird.

Die unmittelbare Vorbereitung und Durchfithrung von Mafnahmen zur Durchsetzung der
Ausreisepflicht — hierzu zihlt die Passersatzbeschatfung — haben regelmiflig Vorrang vor
anderen Aufgaben.

4, Hat das Ministerium fiir Inneres, Bau und Digitalisierung im Rahmen
der Haushaltsverfahren fur die Haushaltsjahre seit 2022 gegeniiber dem
Finanzministerium Stellen fliir die fir Passersatzbeschaffungs-
mafnahmen zustindige Landesbehdrde angemeldet, die nicht in den
durch die Landesregierung dem Landtag vorgelegten Haushaltsent-
wiirfen abgebildet waren?

Wenn ja, um wie viele angemeldete, nicht in den vorgelegten
Haushaltsentwurf der Landesregierung libernommene Stellen handelt
es sich je Haushaltsjahr?

Nein, solche Stellen wurden nicht gegeniiber dem Finanzministerium angemeldet.

5, Wie ist der Ablauf und die Verfahrensdauer einer typischen
Passersatzbeschaffungsmafinahme?
Welche Rolle spielen neben der zustéindigen Landesbehorde dabei die
kommunale Auslinderbehirde, die Bundesbehdrden und die
Botschaften/Konsulate der Herkunfisstaaten?

Ablauf und Verfahrensdauer der Passersatzbeschaffung sind vom jeweiligen Zielstaat
abhéngig.

Die hierfiir geltenden Verfahrensweisen werden zwischen dem Zielstaat und der
Bundesrepublik Deutschland vereinbart. Unabhéingig davon ist die Kooperationsbereitschaft
des Zielstaates wesentlich fiir Dauer und Ergebnis der MaBnahme. Dementsprechend
unterscheiden sich Passersatzbeschaffungsmafinahmen je nach Zielstaat und ein
allgemeingiiltiges Verfahren ist nicht gegeben.
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Fir alle Passersatzbeschaffungsmafinahmen gilt jedoch, dass das Herkunftsland
Reisedokumente nur ausstellt, wenn die zustdndige deutsche Behérde entsprechende
Sachbeweise (Geburtsurkunde, Fiithrerschein, Reisepass etc,) fiir die Identitdt der Person
Uibermittelt.

Die Identitétsfeststellung erfolgt w.a. durch:
- Befragungen der betroffenen Person durch die Auslinderbehérde
- Recherchen in Identititsdatenbanken
- Handyauswertungen
- Einsatz von Vertrauensanwiltinnen und -anwiten im mutmaflichen Herkunftsland
- Sprachanalyse
- Personenfeststellungsverfahren bei Straftitern.

Die Zustindigkeiten der Auslandsvertretungen der Zielstaaten sind abhiingig von den
nationalstaatlichen Regelungen und lassen sich folgendermafen kategorisieren:

- entscheidungsbefugte Stelle tiber [dentititsfeststellungsmafinahmen
- Stelle zur Antragsannahme und -weitergabe an die zustindigen Behorden im Zielstaat
- ausstellende Institution fiir Passersatzpapiere

Im Bereich der Passersatzbeschaffung unterstiitzt der Bund die Linder durch das Referat 72E
des Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF) (§ 75 Nummer 13 Aufenthaltsgesetz)
und die Bundespolizei (u.a. § 71 Absatz 3 Nummer 7 Aufenthaltsgesetz) in Amtshilfe bei
zentralisierten Herkunftsléndern und in anderweitigen Einzelfillen.

Die kommunalen Ausldanderbehdrden sind nach § 3
Zuwanderungszustindigkeitslandesverordnung (ZuwZLVO M-V) fiir die Durchfiihrung der
Abschiebung zustindig. Hierzu gehéren alle rechtlich moglichen Handlungen zur
Vorbereitung, zur Férderung und zur Durchfithrung der Ausreise, unter anderem auch
MaBnahmen zur Identititsfeststellung.

Das Landesamt fiir innere Verwaltung unterstiitzt als Landesbehdrde im Bereich der zentralen
Passersatzbeschaffung bei IdentitétskldrungsmaBnahmen und bei der Beschaffung von
Passersatzpapieren iiber Zielstaatsbehdrden.



